

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

EL EJERCITO

Las Hermanas de la Caridad.

Nadie desconoce los grandes servicios que así en tiempo de paz como en épocas de guerra presta la hermana de la Caridad. Ella es la que cuida de los enfermos en los hospitales civiles, la que acude al sitio donde ocurre una catástrofe y la primera en llegar al pueblo afligido por la epidemia devastadora para consolar a los dolientes abandonados por temor al contagio, temor que como ninguno otro estimula y agiganta el torpe egoísmo de los hombres.

No hay correo de Cuba que deje de traer cartas narrando hechos verdaderamente heroicos realizados por las hermanas de la inclita orden de San Vicente de Paul, las cuales deseando prestar mejores servicios a la patria, no sólo permanecen en los hospitales de la Gran Antilla, sino que acompañan a las columnas en sus expediciones, bien para prestar sus servicios a los soldados que a consecuencia de las marchas penosas caen enfermos, bien para auxiliarlos en los momentos más crueles del combate cuando caen heridos por las balas enemigas.

Si la cantinera de un batallón es la amiga leal del soldado en campaña y la que le divierte con sus donaires y canciones, la hermana de la Caridad es la que le consuela en los momentos de tristeza y la que implora de Dios la salud de los heridos a quienes anima y fortalece con el ejemplo hermosísimo de un desinterés sublime y de una abnegación sin límites.

A pesar de las víctimas causadas por el paludismo y el vómito en tan bienhechora orden, no es pequeño el número de hermanas que a instancia propia marchan continuamente a Cuba, y como prueba del servicio que allí prestan, basta consignar los elogios que les dedica el general Weyler en sus cartas al Gobierno.

Es una orden en que figuran desde la hija ó viuda del menestral, hasta la dama que ha ostentado lujosa opulencia en aristocráticos salones.

Su actual superiora, muy conocida en otro tiempo de la alta sociedad, es hermana del difunto general Jovellar, muy apreciada por cuantas personas la tratan, y cuyo talento, ilustración y virtudes le han conquistado grandes simpatías en la orden.

En Jerusalén, donde impera el mahometismo, está encomendada la asistencia de los enfermos a las hermanas de la Caridad, y cuentan que cuando se inauguró aquel hospital, reunió el «baja» a los empleados del mismo y les encareció que guardaran el mayor respeto a las enfermeras cristianas que desde dicho día contarán los enfermos que ingresaran en el benéfico establecimiento.

No sería difícil que muy pronto viéramos a esas hermanas cuidando en los hospitales militares, si por ventura llega a tener forma legal un proyecto objeto de estudio en las actuales circunstancias, por una elevada personalidad militar.

La realización de este pensamiento sería indudablemente bien recibida por la opinión, que tantas pruebas de simpatía tiene dadas al ilustre general á que nos referimos.

J. H.

AGRICULTURA

EL PROBLEMA SOCIAL Y LAS CLASES AGRICOLAS

Mucho nos extraña que en los Diccionarios de agricultura y en los tratados de economía rural no se estudie con todo el detenimiento que merece una institución, co-

mo el «pegujar», que desde tiempo inmemorial viene sirviendo de regulador en las relaciones que sostiene los propietarios agrícolas con los gañanes y pastores.

Bueno será que se divulgue que las aspiraciones que otras clases miran hoy como un bello ideal, son entre los agricultores de algunas comarcas del centro de la Península un hecho consumado.

En la Mancha una buena parte de los obreros agrícolas tienen participación en los beneficios de las casas donde trabajan, y esto establece tal solidaridad de intereses entre amos y criados, que puede afirmarse, sin incurrir en exageración, que todos viven como si fueran miembros de una misma familia.

Gañanes y pastores perciben en metálico una cantidad muy pequeña, formando el resto de la soldada la alimentación y la parte que les concede el amo en los beneficios que ha obtenido durante el año.

No hay para esto un criterio fijo, pero puede asegurarse que en las provincias de Ciudad-Real y Toledo, la mayor parte de los contratos difieren poco ó nada.

Se trata de una casa de labor que tiene cinco pares de mulas. Gana el mayoral, en metálico, 100 pesetas anuales; es de cuenta del amo la manutención; le costea la cosecha de dos fanegas de trigo y dos de cebada, y le cede tierras para que, haciendo los gastos de sementera por su cuenta, pueda cultivar dos fanegas de candeal.

Consiste la soldada del ayudador en 90 pesetas en metálico, manutención, 21 celemines de siembra candeal, siendo de su cuenta simiente y siega, y 21 celemines de trigo y 25 de cebada, siendo de cuenta del amo todos los gastos.

Los gañanes perciben 90 pesetas en metálico, la manutención y 18 celemines de trigo y otros 18 de cebada, siendo de cuenta del amo todos los gastos de siembra y recolección.

En la provincia de Toledo los mayorales de mulas ó buyes ganan, por regla general, 250 pesetas en metálico; cuatro fanegas de tierra sembrada de algarrobas á prorrata de como resulten en la cosecha del amo, dos carros de paja y la manutención pagada.

Los ganaderos de lana y cabrío tienen veinte cabezas de *parios* ó cuarenta de *vacio* de la propiedad del pastor, á quien mantiene el amo durante el año, dejándole los productos. Escudos en metálico, cuatro pellejos para camas y arguenas, dos fanegas y media de siembra, siendo de cuenta del pastor los gastos de simiente y siega y estando obligado el amo, una vez hecha la recolección, á ponerle los frutos en su casa.

En los meses de Mayo y Junio todos los rediles son para los pastores, que ó los venden, ó los aplican al abono de las tierras en que han de sembrar sus *pejugares*.

Los pastores de vacuno, mular y caballar están, por lo regular, á metálico y *pejugar*, siendo este en la siguiente proporción: de 10 á 15 pesetas mensuales en metálico y tres fanegas de candeal, libres de todos gastos, sembradas con las del amo.

Los gañanes y los pastores están, como se ve, ligados al amo de tal suerte, sería el colmo de la insensatez pedirles que realizaran algún acto que pudiera redundar en daño de los intereses de aquél que con ellos comparte, en proporción equitativa, los rendimientos de las cosechas.

Los jornaleros viven de muy distinto modo, pero son refractarios á la limitación de las horas de trabajo durante la recolección de cereales, por haber ésta generalmente á destajo y ser la labor penosa de la siega donde ellos se proporcionan algunos ahorros con

que poder hacer frente á las estrecheces, que para los obreros traen de ordinario los días de invierno.

El jornal está regulado por la estimación que alcanzan los productos y por la mayor ó menor oferta de brazos, no excediendo de ocho las horas de trabajo en circunstancias normales.

Como los jornales fuera de la recolección son bastante reducidos, los braceros buscan siempre que les es posible, la cooperación de sus mujeres é hijos. Estos hacen á los diez años trabajos tan penosos, que no es posible compararlos con los que se confían en otras industrias á jóvenes de más edad.

Durante el verano, los niños abandonan las escuelas, y desde que amanece hasta que llega la noche, están sobre el trillo sufriendo los rigores de un sol abrasador y corriendo el peligro de que la yunta se asuste y pueda ponerles en el trance de arriesgar la vida.

No es más afortunada que los hijos la mujer del obrero agrícola. Ella va á la siega y pasa semanas y meses soportando fatigas que parece imposible puedan resistir los hombres de más vigor.

¡Cuántas veces esas desgraciadas se encuentran sorprendidas por los síntomas de próximo alumbramiento, y realizan tan delicada operación en el surco sin otros cuidados que los que pudiera tener un ser racional!

Pasan muy pocos días, y la recién parida reanuda el trabajo como si su salud no hubiera tenido el menor quebranto.

Ya ven los que creen que las penalidades sólo están reservadas para los obreros de las fábricas, como en las faenas del campo hay también tristezas y quebrantos que merecen fijar la atención de los poderes públicos con el objeto de dictar medidas que proporcionen algún alivio á los obreros agrícolas.

F. RIVAS MORENO.

RAYO DE SOL

(FRAGMENTO DE UN POEMA INEDITO)

Asomó á una gótica ventana guarnecida de palmas y claveles,
«Rayo de sol,» bellísima y galana,
contemplaba un raudal que alegre mana á la sombra de adelfas y laureles,
cuando vió caballero en un corcel más blanco que la espuma,
á un joven de ademán gallardo y fiero,
al pecho banda azul y en el sombrero joyel de perlas con rizada pluma.
Fijó el manco en la belidaz los ojos,
y arrebatando una encarnada rosa de alto rosa, llevó á sus labios rojos la flor de sangre, y la arrojó á la hermosa.
Refrenando un suspiro huyó de la ventana, presurosa,
la virgen de pupilas de zafiro;
mostrose de rubor su rostro lleno y en su corpiño de preciosas galas,
palpitaron las alas de la blanca paloma de su seno.

MANUEL REINA.

1.º de Enero de 1897.

TIQUIS-MIQUIS

Resultado comprobado que el Japón tuvo activa parte en la conspiración filibustera.

Los del Japón, que son finos, nos engañaban con maña; ¿si se creerán que en España somos también unos *chinos*?

Dice un periódico local que un incendio ocurrido en Huéneja se debe á un bólide.
¿Será una bólide?

De un colega: «Continúan las ambigüedades y las dudas en el horizonte político.»
¿Dudar en el horizonte?
Pongámoslo en duda.

El redactor del *Heraldo*, Sr. Reparaz, continúa en la cárcel.
Eso pasa por no reparar mucho al escribir contra el Gobierno.

LA MODA

Traje de casa.

«De interior,» como dicen los franceses.

Se hace con tela de un tisú mezcla de lana y de seda, formando un tornasolado azul y violeta.

El cuerpo, que va fruncido horizontalmente, lleva como adorno un pequeño bolero de terciopelo carmesí con bordados de seda negra.

Completa la «toilette» una gran corbata de muselina de seda negra, que da dos vueltas al cuello y cae sobre el pecho formando una cascada.

Sección local y provincial.

ADVERTENCIA

Aquellos de nuestros abonados de Granada, que deseen coleccionar los cuadernos de LA VUELTA AL MUNDO, pueden avisarnos con los repartidores de este periódico, cuando pasen á cobrar los recibos del mes anterior, y se les servirán á domicilio, conforme los vayamos recibiendo y sin aumento alguno de precio.

Los señores suscriptores de fuera, deben anticiparnos cuando menos el importe de cinco cuadernos, para que los podamos conservar á su disposición, y si los quieren recibir de cinco en cinco, remitirnos también el sello correspondiente para que les hagamos las remesas en paquete certificado, pues de otro modo, ni respondemos de los envíos, ni nos atrevemos á confiar los Portfolios al correo, porque los cuadernos de este magnífico Album han de tener muchos enamorados, y en ciertos pueblos, ya se sabe, que se pierden hasta las cartas.

Riqueza minera

Tal es la fiebre minera que se ha desarrollado en el distrito de Guadix, que no pasa día sin que se presenten en el Gobierno civil de la provincia solicitudes en demanda de registros mineros.

Anteayer presentó tres D. Nicolás Sánchez Acosta, registrando 24 pertenencias en el término municipal de Charches y otras tantas en Dólar.

Ya dijimos en nuestro número de ayer, los ricos veneros que había denunciado el Sr. D. Nicolás Aravaca y otros partícipes.

Es ya indiscutible que la parte de Guadix que comprende el Marquesado y los terrenos de Almería, limitrofes á dicho partido judicial, son riquísimas zonas mineras que han de hacer la felicidad del país, como lo prueba la mina denominada «Los Malagueños» en término de Gergal, de una producción tan asombrosa en cantidad y calidad del mineral-hierro extraído, que varias importantes casas inglesas les está haciendo á sus afortunados poseedores, proposiciones ventajosísimas.

Según leemos, en Almería se ha constituido un nuevo círculo minero-mercantil para defensa de los intereses de sus socios en la provincia.

En Granada sería muy útil un centro semejante.

Propónese la comisión de la Cruz Roja, recientemente constituida en Motril, socorrer espléndidamente á los soldados que regresen de la guerra á aquella ciudad y pueblos del litoral.

Dice un periódico, que casi todos los rectores de las Universidades han felicitado al Sr. Linares Rivas por su último decreto sobre la enseñanza libre, por el que no

se autorizan los exámenes de enero.

Se encuentra en esta ciudad, á donde ha venido á gestionar asuntos particulares, el virtuoso cura párroco del Salar, D. José María de la Rosa y Mesa.

Ayer tarde un sugeto que había cogido una buena *tarea*, en la calle de San Juan de Dios, la empre dió con todos los transeúntes que pasaban junto á él, dirigiéndoles insultos groseros.

Un señor hubo de decirle, que pronto se encontraría en el arresto durmiendo la *mona*, porque una pareja de orden público se dirigía hacia el sitio en donde se encontraba con objeto de conducirlo á dicho establecimiento, y eufónico el beodo, sintiéndose *galgo* y como si de pronto hubiera recobrado la serenidad, echó á correr tan velozmente, que á los pocos segundos se perdió por las calles inmediatas, sin que pudieran darle alcance algunos individuos que lo persiguieron.

En el Gobierno se ha despachado favorablemente la instancia que el oficial de Fomento del mismo, ha dirigido al Ministro, pidiendo un mes de licencia para reponer su salud.

Ha sido remitido á la junta de Agricultura, Industria y Comercio, el expediente incoado á instancia de doña María de la Concepción de la Fuente, viuda de Martos, que solicitó una concesión de aguas para utilizar su fuerza motriz en la producción de electricidad, fluido que destinará al alumbrado de los baños de Alhama, con objeto de que emita el informe oportuno.

El Dr. Ezquerdo

A consecuencia de las noticias telegráficas comunicadas desde Madrid á la prensa local, según las cuales se hallaba gravemente enfermo el Dr. Ezquerdo, el jefe de los republicanos progresistas en esta provincia, D. Miguel Garrido Atienza, telegrafió á Villajoyosa preguntando por el estado del ilustre enfermo, y éste le remitió ayer el siguiente telegrama como respuesta:

«Villajoyosa 6 (11'40 mañana) Mil gracias noble interés por mi salud.

Estoy mejorado.—Ezquerdo.»

En vista de tan satisfactoria nueva, el Sr. Garrido puso ayer el siguiente despacho:

«Doctor Ezquerdo.—Noticias de su mejoría nos produce satisfacción inmensa.

Deseamos completo restablecimiento.—Garrido.»

La comisión provincial de Zaragoza ha repartido profusamente una bien redactada circular demandando auxilios para su bien montado Sanatorio; en él fueron acogidos ya 189 soldados.

La primera firma que aparece en dicho documento es la del venerable arzobispo D. Vicente Alday S. ncho.

El Consejo del Banco de España ha acordado que el dividendo que ha de repartirse por las utilidades del segundo semestre de 1896, sea de 60 pesetas por acción.

Ha sido detenido por la Guardia civil del puesto de Gabia, el vecino de esta localidad Francisco Castro García, autor de las heridas graves causadas por un disparo de revólver en el hombro izquierdo al de la misma vecindad Manuel Serrano Diaz.

El expresado Castro también causó dos heridas graves en la cabeza y mejilla izquierda á consecuencia de dos disparos de revólver, al vecino de la misma pe-

blación Antonio Rodríguez García. Ambos sujetos fueron heridos el día 2 del actual en Gabia Chica. El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado del partido, encontrándole el revólver con el cual hizo los disparos.

Precocidad criminal.

A las cuatro y media de la tarde, ocurrió ayer un desgraciado incidente en la placeta de la Trinidad, que prueba el adelanto pasmoso en la senda de perdición, de aquella desgraciada parte de la infancia que no recibe la necesaria educación ni se halla cuando no está en la escuela, bajo la constante vigilancia de sus padres.

Dos niños, dos párvulos todavía, pues solo cuentan de siete a ocho años, riñeron, no sabemos si por copas y mujeres, como desalmados, y sacando uno de ellos afilado cuchillo, infirió a su contrincante una tremenda puñalada en el costado izquierdo, dejándole en tierra con pocas esperanzas de vida.

Un sargento de vigilancia de Artillería, que se apercebía de la cuestión, detuvo al precoz criminal, entregándolo luego a la policía, y condujo al pobre niño herido al hospital de San Juan de Dios, donde le practicaron la primera cura, quedando encamado, temiéndose un fatal desenlace.

La víctima del referido suceso, se llama Manuel Sánchez Ruiz, y el agresor José Espínola Romero.

Este último habita en la calle del Pilar Seco número 11, y se encuentra en la cárcel a disposición del Juzgado.

La crisis obrera.

A los muchos males que hace algún tiempo se suceden, ha venido a agregarse ahora otro, más esperado que previsto.

Desde que la sequía del año anterior esterilizó tanta semilla, que fertilizada hubiérase tornado en fuentes de bienestar y de riqueza, se auguró un invierno horrible para nuestros pobres obreros, que comienzan a sufrir el más tremendo de los males, el hambre.

Por ley social que es dura, pero es ley al fin y al cabo, y mejor que todas se cumple, las calamidades dejan sentir siempre sus efectos allí donde más penosos han de ser; y así cuando después de una época de escaseces y de obligadas economías, la situación se agrava, el malestar llega primero a los hogares de los pobres, y es mucho más aflictiva en éstos cuando se ha hecho general, agobiando también a las clases llamadas a acudir con el generoso remedio.

Algo de esto ocurre ahora en Andalucía, y especialmente en nuestra provincia; de los pueblos llegan ecos desconsoladores que causan pena honda, porque no hay alma, por dura que sea para el bien, que se resista al espectáculo penoso que ofrecen las clases proletarias cuando les falta el necesario sustento; y en la capital basta ver el sinnúmero de desgraciados vergonzantes que obligados por el hambre acosan pidiendo una limosna, para convencerse de que no son vagos, ni mendigos de profesión, los que acuden al duro extremo de implorar la caridad pública, sino infelices obreros que salen de sus pobres casas en demanda de pan para sus hijos.

Tampoco es próspera la situación en que se hallan las clases menos inferiores, ni la de las elevadas, porque el mal es general y sus efectos alcanzan lo mismo a quien tiene más que al que tenga menos obligaciones; pero, sin embargo de esto, aún cabe hacer algo por aquéllos que directamente sufren sus rigores, y es seguro que cualquier iniciativa de nuestras autoridades en ese sentido, lejos de caer en saco roto, será secundada en el acto y el conflicto se aminoraría en gran parte.

Es urgentemente necesario acudir en auxilio de las clases obreras, tanto por humanidad como mirando por el bienestar común. Tienen la palabra las autoridades.

Los diferentes elementos que forman parte de la sociedad el Liceo, de esta ciudad, no han logrado

ponerse de acuerdo para la elección de Junta directiva, que ha de verificarse el próximo domingo; y el elemento joven se reunió anoche, acordando votar, para la presidencia, al doctor catedrático de esta Universidad, D. José España Lledó.

Un pleito curioso

El tribunal de lo Contencioso ha reconocido como inapelable el fallo de la junta de loterías en el pleito originado por haber adjudicado en agosto último el premio mayor a dos números distintos.

En la sentencia hay un voto particular que propone se pague el número 11,900.

Los poseedores del otro billete seguirán el pleito ordinario.

Sagasta y Montero Rios

Se asegura que en la última entrevista de los Sres. Sagasta y Montero Rios, convinieron ambos en que es bastante difícil la situación actual.

Sostener la guerra es grave; pero también lo serían ciertas negociaciones de paz.

Estas, basadas en relaciones comerciales, perjudicarían notablemente a las provincias de Cataluña, Granada y Vizcaya.

Los Sres. Sagasta y Montero Rios censuraron en su entrevista el criterio del Gobierno respecto al modo de interpretar las reformas para Ultramar.

Convinieron en que se han debido aplicar las de Puerto Rico con un criterio más expansivo, habiéndose faltado a la ley al aplicarlas con sentido reaccionario.

Ultimamente convinieron en que se necesitan nuevas reformas de criterio más amplio y liberal.

Dijo el Sr. Sagasta que le preocupa la actitud de los Estados Unidos.

Y añadió que en vista del cúmulo de dificultades actuales, desearía que el Sr. Cánovas encontrara la forma de solucionarlas, aunque el aceptaría el poder, caso de verse obligado a ello.

Dos niños de diez y doce años respectivamente, se apedrearon anoche, en la Carrera de Genil, recibiendo el más pequeño, Antonio Santos Rodríguez, una pedrada en la cabeza que ocasionóle profunda herida. Le curaron en la casa de socorro, y el propinante José Pérez Morales, fué conducido al arresto.

Viento huracanado

Empezó a molestar ayer en las primeras horas de la mañana; arreció por la tarde, y por la noche se desencadenó, completamente, soplando con furia aterradora.

El viento tenía honores de huracán, pues era violento é impetuoso, hacía remolinos y no dejó de producir daños; mas para ser huracán, propiamente dicho, faltaban, por fortuna, los requisitos de haberse dejado sentir repentinamente, y venir acompañado de fuerte y copiosa lluvia, de multiplicados relámpagos y truenos, de temblores de tierra más ó menos violentos, y otras señales aterradoras como esos meteoros aéreos suelen obsequiar a los pueblos de vez en cuando.

Empiezan a cumplirse los pronósticos de Nohertlesoom para la primera quincena de este mes, que anunciaba grandes vientos.

La calle de Reyes Católicos hacía anoche el oficio de inmenso tubo por el que a soplar se hubieran puesto los ciclopes mitológicos con toda la fuerza de sus pulmones de gigantes.

Eolo cometió ayer una calaverada, soltando las cadenas de sus vientos, sin permiso de su superior gerárquico, el dios Neptuno; lo cual se conoce en que este último no dejó escapar ni una gota de lluvia, lo que indudablemente habría hecho, si se hubieran puesto de acuerdo.

Se agarraban a la pared los transeúntes, retemblaban los edificios, caían tejas y alguna que otra farola, y el horrible silbido del viento impresionaba a hombres y mujeres, particularmente a las últimas, que no gustan de las

bromas que suele gastar el viento huracanado.

Daños de consideración no sabemos que hayan ocurrido, y nos alegraremos no tener que dar noticias de esa naturaleza.

Anoche llegó a Granada, procedente de Loja, el actual ordenador de pagos de la Diputación provincial, D. Francisco Montes Sierra.

Salmerón en Alicante

De Alicante comunican un extenso extracto del discurso pronunciado por el Sr. Salmerón en el meeting de unión republicana, verificado anteayer.

En lo esencial reprodujo el jefe de los centralistas las manifestaciones que hizo en sus discursos de Gerona, Tarragona y Valencia.

Dijo que los republicanos deben unirse por que así lo imponen las necesidades del pueblo que en ellos fia y les ha designado para recoger la maltrecha herencia de los partidos monárquicos.

Censuró a éstos con gran energía por sus torpezas, que han producido el triste estado de cosas que la nación atraviesa.

Estamos, dijo, en pleno período de liquidación de un régimen funesto, durante el cual, lejos de atenderse a las necesidades del país, todo ha sido pospuesto a la idea del lucro y del miedo personal.

Acusó al gobiano de propagar la reacción y dijo que hoy se encuentra España, en ese respecto, como a principios de siglo.

Hizo la apología de la unión republicana para constituir un núcleo potente que en un momento dado responda al llamamiento del país.

Hablando de la guerra de Filipinas dirigió a los frailes duras acusaciones, diciendo que su predominio ha sido ruinoso para España, porque el comercio y la industria están en manos de extranjeros, mientras que nuestra nación sólo se ha preocupado del florecimiento de las órdenes religiosas.

En cuanto a Cuba, declaró el señor Salmerón que los republicanos tienen soluciones pacíficas y honrosas, no contestando sólo a la guerra con la guerra, sino desarmando a los rebeldes por medio de concesiones democráticas.

Hizo un llamamiento a los elementos neutrales para que se decidieran a entrar en la obra común.

También dijo que espera cuarenta pronto los republicanos con valiosos elementos que han de unirse buscando la verdadera democracia.

Atribuyó los males que España sufre a la dominación de gentes extranjeras.

Para que aquella sea más fuerte dijo que precisa hacer una selección escrupulosa que producirá una gran aristocracia republicana en la que estén representados el talento, la virtud y el amor de la patria.

Mostróse partidario de la autonomía de las colonias; atacando los egoísmos de las comunidades religiosas y manifestando que las colonias no deben poseerse cuando no se las aplica a los fines de la cultura humana.

Añadió: «No estamos dispuestos al sacrificio de nuestros hijos cuando ello no aumente la gloria del nombre de la patria.»

Los actuales conflictos serán disipados por la república.

Mostróse partidario de la paz de Cuba mediante amplísimas reformas, como única solución compatible con la dignidad é intereses nacionales.

La república, declaró el Sr. Salmerón, realizará la alianza con Francia.

Enalteció la campaña de la prensa en favor del soldado.

Recomendó se robustezca la unión republicana.

Terminó diciendo que la república será siempre la solución suprema.

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales abre concurso público para adjudicar tres premios a los autores de las Memorias que desempeñen satisfactoriamente a juicio de la misma corporación, los temas siguientes:

1.º «Calcular y disponer ordenadamente en tablas numéricas los valores de una ó varias funciones trascendentes que sean de utilidad y uso frecuente en las aplicaciones de las ciencias matemáticas y que todavía no estén calculadas de este modo.»

2.º «Teoría de la polarización rotatoria en general, y de los varios polarímetros en particular; importancia de estos instrumentos en las investigaciones físicas, químicas y biológicas.»

3.º «Característica y estudio comparativo de las diversas zonas y regiones de la vegetación espontánea en España, relacionándolas en lo posible con las del cultivo agrario.»

En el teatro

Por segunda vez en esta temporada, representóse anoche la primorosa zarzuela titulada *Los diamantes de la corona*, que proporcionó un nuevo triunfo a la encantadora primera tiple Srta. González y muchos aplausos a la señorita Canela, y a los Sres. Beltrami, López y Garro.

Esta noche tendrá lugar el beneficio del aplaudido primer barítono, Sr. Lacarra, poniéndose en escena *El dominó azul* y *En las astas del toro*, zarzuelas en que se distinguen notablemente el beneficiado.

Lo escogido de la función, la circunstancia de constar de dos zarzuelas y las simpatías con que cuenta el Sr. Lacarra, hacen esperar que el coliseo del Campillo se vea esta noche concurridísimo.

Bronquitis crónica

Sufriendo más de dos años de bronquitis crónica, habiendo ya recurrido a muchos remedios, quedé sana en corto tiempo, usando las *Píldoras expectorantes del doctor Heintzelmann*.—*Amalia I. Silveira*.—(Firma legalizada)

Precio del frasco: Pesetas 3.90. —Agente en Granada: Francisco de P. Gálvez, Mesones, 81

Más sobre los exámenes de Enero.

Se han reunido en el Fomento de las Artes de Madrid, varios estudiantes libres para tratar de la revocación de la real orden denegando los exámenes en el presente mes.

1.º Solicitar exámenes en Febrero.

2.º Dirigir una exposición al ministro justificando estas preferencias.

3.º Visitar una ó varias comisiones, nombradas del seno de los escolares libres, al ministro de Fomento, al presidente del Consejo, al Sr. Sagasta, a todos los exministros que concedieron los exámenes hoy suprimidos, a las redacciones de los periódicos, y, en último término como postrer recurso, a S. M. la reina.

Los aceites persisten en alza, pues aún cuando se han vendido algunas partidas de aceite añejo, al bajo precio de 27 reales arroba, éste ha sido de una clase muy inferior.

Las últimas ventas realizadas de aceite se han efectuado a precios muy aproximados a causa de ser muy escasas las existencias y ser de muy mala clase los almacenados de la cosecha anterior.

El mercado de aceite está llamado a atravesar por una situación difícil, pues ante la gran escasez del producto y las malas condiciones con que se presenta al consumo, habrá necesidad de hacer importaciones de aceite comestible, aunque sea abonando precios exhorbitantes.

En el pueblo de Torvizcón se celebrarán regocijadas fiestas en honor del patrón de aquel pueblo, San Antonio Abad.

El programa es el siguiente: De tres a cuatro de la tarde del 16, víspera del día del Santo, entrará la música de Cádiz ejecutando escogidas piezas, hasta llegar a la iglesia.

De siete a nueve de la noche, amenizará en la plaza pública la tradicional costumbre de las lumi-

narias, que consisten en hogueras de gayombas, (especie de rotama aromática).

El día 17, habrá diana, y solemne misa cantada a la que asistirá la referida banda de música.

A la tarde se celebrará una solemne procesión, en la que figuran el Patrón, San Francisco y la Santa Cruz. Por la noche, se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales.

El día 18, también habrá diana, función religiosa, y cucanás.

A las doce, corrida de burros, y después carreras de cintas, a cuyo efecto varias jóvenes han bordado éstas.

Terminando las alegres diversiones con un baile en un salón que la distinguida señora D.ª Joaquina Banqueri facilitó, perfectamente adornado.

Ha fallecido en Santander la señorita doña Adela Estrañi y Campo, hija del festivo y popular escritor D. José Estrañi, que actualmente dirige *El Cantábrico*, diario de aquella capital.

Nos asociamos sinceramente al dolor que experimenta el ilustrado periodista, por tan sensible pérdida.

Ayer tarde, un gitano que iba por el paseo de la Bomba, con su mujer y un hijo, discutiendo acaloradamente, empezó a golpear a éstos, produciendo un escándalo.

El segundo jefe de la guardia municipal Sr. Alméjida, acudió al lugar en que daba rienda suelta el chalan a su ira, y lo detuvo, conduciéndole al arresto.

Ayer no hubo oficina en los centros oficiales, con motivo de ser la festividad de los Reyes Magos.

Atribuye una agencia de información el propósito a los emperadores de Alemania, de emprender un viaje en la próxima primavera a Génova, dirigiéndose después a las islas Baleares, Cartagena, Cádiz, Sevilla y Granada.

Anteanoche falleció el virtuoso sacerdote don Juan Pérez, coadjutor de la parroquia de San Matías. Por sus bondades y celo en el cumplimiento de sus deberes, ha sido su muerte muy sentida en la feligresía, y entre las numerosas relaciones del finado.

Dios le tenga en su gloria.

En la Universidad se han recibido cuatro oficios para las Juntas de Instrucción pública del distrito, llamando la atención sobre la circular de la Dirección general, fecha 31 del pasado diciembre sobre la provisión de escuelas y del concurso único.

Han sido encontrados por la guardia civil de Orgiva, los vecinos de este pueblo José Ceballos Alvarez, con un horno de carbón cada uno, ocupándoseles unas 20 arrobas de dicho combustible y unos 350 pinos del grueso de 6 a 15 centímetros de circunferencia, en el sitio denominado Loma de la Balsa, perteneciendo el expresado terreno al monte precomunal de Orgiva, en la sierra de Lujan.

Por no presentar la autorización competente, fueron conducidos a la alcaldía de aquel término.

La guardia civil de Loja ha descubierto a los autores de varios robos de ayes de corral, hechos que se han verificado en distintas fechas, a altas horas de la noche, saltando las tapias de los corrales forzando algunas de las cuadras y gallineros.

Como presuntos culpables han sido detenidos varios vecinos de la citada ciudad.

Habiendo pasado ya los días festivos de primero de año, con objeto de que den muy buenas entradas las funciones que aún se celebren en el Principal, creemos que sería conveniente agregar algún atractivo más; como el representar cuatro actos, siendo el último una zarzuelita.

Esto tendría dos ventajas; asistirían los numerosos amateurs del género chico, y hasta se podrían vender entradas para la función de última hora, a la que irían los in-

dustriales y comerciantes que concluyen tarde sus tareas.

No se debe dejar sin poner en escena alguna vez más, entre las zarzuelas chicas, *Las mujeres*, pues la compañía Beltrami la representa admirablemente, y aún quedan muchas personas que desean ver tan preciosa obra.

Servicio de la plaza para hoy.

Parada, Córdoba, Santiago y Artillería; jefe de día, don Manuel Mendieta Vasco, teniente coronel de Córdoba; imaginaria, don Francisco Villa-Real Cervetto, teniente coronel de Artillería; visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba; tercer capitán; paseo de enfermos, Santiago. De guardia en las prisiones militares de Torres Bermeja, el primer teniente de Artillería, don Emilio Macho García y de imaginaria para las mismas, un teniente de Córdoba.—De orden de S. E., el capitán mayor de Plaza, Arcadio Zamora.

LEAN USTEDES HOY
el primer anuncio de la 4.^a plana.

Cuba y Filipinas.

Optimismo de Cánovas.

El Sr. Cánovas ha dicho que el gabinete que preside es fuerte y está unido y en completo acuerdo con el general Weyler para terminar la guerra a la mayor brevedad.

Ha negado el Sr. Cánovas que en su residencia se hayan celebrado las conferencias misteriosas de que se ha hablado.

Cree natural que el ejército desee que se abra amplia información para depurar la verdad de los hechos denunciados por algunos periódicos, puesto que el ejército está convencido de que no es cierto nada de lo que se ha denunciado.

Ha confirmado el jefe del gobierno que la reunión de médicos militares celebrada recientemente tuvo por objeto procurar que se depure la verdad de las denuncias.

Respecto al parecer de Sagasta de que son poco liberales las reformas de Puerto Rico, ha dicho el Sr. Cánovas que en el preámbulo del decreto de reformas se anuncian otras más radicales.

Buen síntoma.

La Bolsa ha bajado en el interior pero subiendo en cambio en el exterior y bajando los cambios.

En los círculos bursátiles estas oscilaciones se han comentado mucho, pues indican que en el extranjero se confía más en nuestras fuerzas que nosotros mismos.

Weyler a operaciones.

El general Weyler saldrá en breve a operaciones.

Créese que irá primero a las provincias de la Habana y Matanzas.

Operaciones en Filipinas.

Telegramas recibidos de Manila dicen que se prepara un movimiento de avance en la línea establecida desde Zapote a Bacoor (Cavite).

Dicha línea ha sido tomada militarmente, y espérase la llegada de los refuerzos para emprenderlo.

Entre tanto se combina una operación preparatoria para el avance definitivo sobre las fortificaciones enemigas de las provincias de Laguna y Batangas.

Las denuncias y el Gobierno.

No es exacta la versión que circuló en Madrid de que se haya recibido contestación de Cuba sobre las denuncias hechas por la prensa.

Según autorizados informes, hasta ahora la única medida que ha adoptado el gobierno para depurar dichas denuncias fué telegrafiar preguntando acerca de ellas al general Weyler.

Este aún no ha contestado.

Se comenta mucho este silencio.

Ecos del mundo

El cerro de los Müsser.

Un periódico de Filipinas refiere el sucedido que vamos a relatar por ser una demostración palmaria de la disciplina de nuestro ejército.

Está ordenado en los batallones que usan el Müsser, que cuando el soldado en campaña se vea precisado a abandonar el fusil quite el cerrojo de éste con objeto de inutilizar el arma para el uso del enemigo.

Pues bien, en la acción de Binacayan, un soldado de infantería de marina de la vanguardia, cayó, en lo más rudo del combate, herido mortalmente; los insurrectos acortaban la distancia, maniobró la columna, él no pudo seguir a sus compañeros y, cuando casi desvanecido cayó a tierra para no levantarse más, los insurrectos, en grupo considerable, se arrojaron sobre él con el propósito de arrebatarle el arma y concluir con su noble vida, rematándole villanamente.

Cuando el enemigo, derrotado, se replegaba en su huida, la columna de cazadores llegó hasta el martir y rescató el glorioso cadáver.

El fusil había desaparecido. Pero en el bolsillo del pantalón del muerto se encontró el cerrojo del Müsser.

Por telégrafo.

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

Amigo de España

Un Senador que nos defiende.—
Contra la independencia de Cuba.

—Lo que podía pasar.—Comentarios.

Madrid 6 (1'45 m.)

Telegrafían de Washington una noticia que ha causado muy agradable impresión.

El Senador Halle, célebre por el entusiasmo con que el verano último defendió a España en las Cámaras norteamericanas, ha presentado una proposición contraria a la del Senador Cameron, o sea, combatiendo el reconocimiento de la independencia de Cuba.

Entre los senadores «juiguitas» ha causado dicha proposición una sensación inmensa.

Créese que el citado documento dará lugar a grandes discusiones y mientras se discute aplazará el conflicto; pero si se rechazara, este acto vendría a ser una ratificación de la proposición de independencia.

Es comentada muy favorablemente la actitud de Mr. Halle.—Guerra.

El Papa enfermo

Madrid 6 (1'45 m.)

En Viena se ha recibido un telegrama de Roma, diciendo que Su Santidad Leon XIII está gravemente enfermo.

Esta noticia ha causado inmensa consternación.—Guerra.

¿Habrá reclamación?

Madrid 6 (2'40 m.)

Telegrafían de Nueva York que un miembro del Congreso norteamericano, que ha regresado de Cuba, dice que numerosos americanos están presos en el castillo del Morro.

Los periódicos yankees se han escandalizado.—Guerra.

Cuestiones políticas

Madrid 6 (2'40 m.)

Insistese en que Romero Robledo se ha marchado disgustado para Antequera en vista de que no hay modificación ministerial en el sentido que él y sus amigos esperaban.

Otros añaden que las cosas van camino de suir los silvestres, con el buen placito del jefe del Gobierno, o formando

Gabinete con otros elementos de la mayoría.

Creen algunos que todas estas cosas han de amargar al jefe del Gobierno, por la atmósfera que le crea, pues cuando presidía gobiernos fuertes en las pasadas situaciones, a nadie se le ocurría pensar ni decir que iba a ser sustituido dentro de su propio partido cuando las Cortes apenas cuentan unos cuantos meses de existencia.

Sin embargo, Cánovas revela buen humor, y sigue chaneándose cuando se habla de Gabinete intermedio.

La retirada de los corresponsales de los periódicos en Cuba; la actitud en que respecto del Gobierno, se han colocado periódicos de tanta circulación y tan adictos a las instuciones como «El Imparcial» y el «Heraldo»; el motivo que ha dado lugar al conflicto; el curso de los procesos contra los periódicos; lo que de esto se dice y escribe en el extranjero; la situación vacilante del Gobierno; todo esto se discute con gran animación en círculos y tertulias, reconociéndose que esta situación no puede prolongarse mucho tiempo sin dar lugar a graves complicaciones.—Guerra.

¿Otra expedición?

Madrid 6 (2'40 m.)

Dícese que el vapor filibustero «Danuties» ha desembarcado en Cuba numerosas armas y municiones.

Tampoco se sabe que esta vez hayan visto al citado barco nuestros buques de guerra.—Guerra.

Optimismo ministeriales

Madrid 6 (2'40 m.)

Según los intimos del Gobierno, el conflicto en Filipinas va de vencida y no pasará mucho tiempo sin que reine la paz en el Archipiélago.—Guerra.

Habla Sagasta

Madrid 6 (8'40 n.)

«La Correspondencia de España» publica interesantísimas declaraciones del Sr. Sagasta.

Este combate la formación de un Gabinete intermedio.

Declara categóricamente que no quiere el poder.

Opina que los conservadores deben arreglar el problema de Cuba.

Dice que sólo aceptaría el gobierno por deber patriótico y contando con el apoyo incondicional de la actual mayoría conservadora de las Cámaras.

Estas declaraciones están siendo discutidas acaloradamente en todos los círculos políticos.

Dedúcese de ellas que Sagasta tiene aún confianza en que Cánovas arreglará los asuntos pendientes; pero que está preparado por si se le confiara la formación de un ministerio.—Guerra.

Horrores en Cuba

Artículo terrible.—Los horrores en la alimentación del ejército.—Será denunciado.—Las enfermedades se ceban en el soldado.—Comentarios y sensación.

Madrid 6 (8'40 n.)

El «Heraldo», lejos de haber cedido en su campaña, ha apretado repentinamente de una manera descomunal.

En su número de esta noche publica un artículo verdaderamente terrible, acerca de la cuestión de Cuba.

Titúlase dicho artículo «Ahí van datos», y los publica efectivamente, versando sobre los asuntos que han motivado las denuncias que sufre dicho periódico y «El Imparcial».

Contiene el artículo en cuestión detalles tan curiosos como abrumadores, suministrados por cartas de su corresponsal en Cuba.

Figuran en esos datos verdaderos horrores que dice se cometen en los servicios de sani-

dad, alimentación e higiene de los soldados.

También describe con negros colores las inmensas penalidades que asegura sufre el ejército de operaciones en la Isla.

Creo inútil telegrafiar un extracto de dicho artículo, porque seguramente merecerá las iras del fiscal.

Solo citaré lo siguiente, que da idea de lo que es el trabajo citado:

A causa de las enfermedades en el ejército, ha habido batallones que se quedaron solamente con 82 hombres.

Hasta se ha dado el caso de que un batallón se quedara tan solo con 17 hombres!

Excusado es decir que la sensación producida por dicho artículo es inmensa, indescriptible.

El público arrebatado con avidez los números del «Heraldo» de manos de los vendedores.

En los círculos se comentan con verdadero frenesí los extremos que abraza el artículo citado.

Creo la marejada y estos asuntos van tomando un cariz verdaderamente grave.

Se cree que esta misma noche será denunciado el «Heraldo».

En un círculo he oído decir que es probable que mañana sean recogidas las ediciones de provincias por orden de los gobernadores.

Espérase con ansiedad saber cuál es la actitud del Gobierno.—Guerra.

Fondos en alza

Madrid 6 (8'30 n.)

En la Bolsa de París los fondos españoles han tenido un alza de cerca de un entero.

Esto obedece a las buenas impresiones respecto a la campaña de Cuba.—Guerra.

Un desafío

Madrid 6 (8'30 n.)

En París hay pendiente un duelo entre el conocido escritor y político Paul de Cassagnac, y el yerno de Rothschilds.—Guerra.

Los anarquistas y España

Silba ruidosa.

Madrid 6 (9'40 n.)

En París se ha celebrado hoy un «meeting» anarquista.

A la salida de la reunión, un grupo de unos cien anarquistas recorrió en manifestación algunas calles, y pasando por delante del edificio de la embajada española, prorrumpió en una silba estrepitosa, y dió muchas vivas a la anarquía.

Los gendarmes cargaron entonces sobre los manifestantes y a fuerza de cintarazos les obligaron a disolverse.—Guerra

El temporal

Madrid 6 (9'40 n.)

Caen fuertes lluvias, que están interceptando las líneas telegráficas.

El servicio se hace retrasadísimo.—Guerra.

Recepción deslucida

Madrid 6 (9'40 n.)

La recepción celebrada hoy en Palacio, a la que asistieron los ministros y embajadores extranjeros, ha estado concurridísima, pero deslucida a causa del mal tiempo.—Guerra.

Cuba y Filipinas

Madrid 6 (9'40 n.)

Hasta esta hora no se ha recibido noticia alguna oficial respecto a la campaña de Cuba y Filipinas.—Guerra.

Boletín religioso.

Día 7.—San Julián, martir. Jubileo de las 40 horas, en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 5.

Misa cantada.—En la Real Capilla, la Catedral y las Angustias, a las nueve.

En ésta, San Justo y la Magdalena, misa de doce.

Rosario.—En la Catedral, S. José, S. Andrés y S. Ildefonso, a las 8; en las demás iglesias a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora, en San Juan de Dios.

Teatro Principal.

Compañía de zarzuela bajo la dirección de don Cosme Bauza.—Función para hoy:

Beneficio del primer barítono, Sr. Lacarra.

1.^a La magnífica zarzuela en tres actos, titulada *El dominó Azul*.

2.^a La aplaudida zarzuela en un acto, titulada *En las astas del Toro*.

Entrada principal, 1 peseta; paraiso 75 céntimos.

La Confianza

ES LA CASA QUE VENDE

MÁS BARATO

en Granada.

A 20 reales cortes de traje, de pura lana, para caballero.

A 8 reales cortes para pantalón todo lana y gran abrigo.

A 16 reales camisas blancas con vistas de hilo y corte especial.

A 4 reales velitos de blonda para mantillas.

A 1 real toallas afelpadas de buena calidad.

Desde 6 reales corsés forrados de las mejores formas.

Extraordinario surtido en mantelería y géneros blancos a precios de fábrica.

Temporada de invierno 1896.

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación, se han recibido en EL SOL, Zacatin, 5.—Géneros de novedad para vestido y abrigos de señora, para trajes de caballero, para capas y gabanes, a traques, terciopelos, adornos, embozos, mantas, cobertores, mantones gran tamaño, bayetas, indias, lagüetas, géneros blancos y de punto, todo a precios sin competencia. Ved y comparad. EL SOL, Zacatin, 5.

GERVEJERIA INGLESA

Helados para hoy
Desde las seis de la tarde: Mantecado de París y ponche a la romana.
Orzetas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas
Chocolate con bizcochos, 50 céntimos.
Chocolate con tostada, 65 céntimos.

LABRADORES

Llegó la semilla de remolacha de los Sres. Ferdinand y Arnold Lemaire. De venta en el almacén del Candado: 40021-11-11-11

MANUEL DEL SAZ, Mesones, 91

Conviene a LAS SEÑORAS

y a cuantas personas no se hayan surtido todavía de géneros de invierno, visitar EL GRAN BAZAR de los Sres. A. Gil de Tejada y compañía, Méndez-Núñez, 23, cuyo interesante anuncio insertamos en la 4.^a plana.

DEPÓSITOS

Alcalá la Real, D. Manuel del Marmol



LA MEJOR SOMBRERERIA de GRANADA

Ama de cría primeriza, con leche fresca.—Darán razón, en la p. sada del Pilar del Toro.

Dinero. Con hipotecas y pag. res. r. serva y prontitud.—Darán razón, Alcaice, la Agencia general de Negocios.

MAGNÍFICA PUBLICACION LA VUELTA AL MUNDO

Hermosos fotograbados de todos los sitios más notables de las cinco partes del Mundo

Presentados y expuestos en orden sucesivo, tal como el viajero podría ir observando y admirando cuanto en su camino había de encontrar al emprender el viaje extraordinario de dar la vuelta al mundo, visitando y estudiando los grandes monumentos, las ciudades más célebres, los tipos y paisajes de las cinco partes del globo.

ES UN VIAJE VERDAD, pero viaje ameno y baroto por medio de magníficas láminas trradas en papel de gran lujo y estampadas con gran perfección tipográfica.

Tal es la obra que LA PUBLICIDAD ofrece á sus lectores y suscriptores por el módico precio de 0'70 céntimos en Granada y 0'75 céntimos en la provincia, cada cuaderno de 16 fotografías.

El primer cuaderno se encuentra á la venta en la administración de LA PUBLICIDAD, Recogidas, 2, Granada. Los dos siguientes, cada dos semanas, y los sucesivos, uno por semana.

La obra constará de 20 cuadernos, siendo su precio total el de 14 pesetas.

¡14 PESETAS EL VIAJE ALREDEDOR DE LA TIERRA!

BOTETIN COMERCIAL

Precios del día anterior
Alhóndiga de granos.

PRECIOS Y BALANES DEL TRIGO
Sobran de anteaer. 1921 fgas.
Entrada de ayer. . . 225

Total existencia de ayer	2146
VENTA	
A 11'50 pesetas la fga.	16
A 12'00	21
A 12'25	43
A 12'50	51
A 12'75	20
A 13'00	52

Total vendido. 233
BALANCE

Existencia. 2146
Vendido. 233

Sobran para hoy. . . 1913
PRECIOS DE OTROS GRANOS.

Cebada de 8'50 pts. á 9'00 id.
Habas de 11'50 > á 12'00 >
Maiz de 10'00 > á 11'00 >
Yeros de 0'00 > á 0'00 >

Matadero público.
Reses carnicadas: Terneras, 02;
toros, 00; vacas, 05; carneros, 45;
orejas, 00; cabras, 4.

Precios.—De 1'50 á 1'57 pesetas
kilo las mayores, y de 1'0 á 1'48
las menores. En las tablas, á 2'40
y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Acete.
En la Caleta y San Sebastián,
de 12'25 á 12'00 pesetas arroba.
Dentro de la población, de 14'50
á 16'00 id. id.

Mercado general de los pueblos
de la Vega.

Trigo serrano, de 12'00 á 12'25
pesetas fanega.
Idem blanquillo, de 10'75 á 11'00
pesetas id.

Id. candeal, de 11'00 á 11'25
pesetas id.
Cebada, de 7'50 á 8'00 ptas. id.

Habas tiernas, de 13'75 á 14'00
pesetas id.
Idem morunas, de 11'25 á 11'50
pesetas id.

Idem morábitas, de 11'00 á 11'25
pesetas id.
Garbanzos, de 15'00 á 20'00
pesetas id.

Maiz, de 10'00 á 10'25 pesetas id.
Cerdos en canal, de 12'25 á
12'50 pesetas arroba.
Acete, de 12'00 á 12'25 ptas. id.
Cañano, de 10'00 á 11'50
pesetas id.

Estopa, de 2'00 á 2'25 ptas. id.
Patatas, de 3'12 á 3'25 pesetas
quintal.

NOTA.—La disminución en los
precios fijados dependerá en igual-
dad de calidades, de la diferencia
de arrastre.

Administración de CORREOS
HORAS de ENTRADA y SALIDA

Correo general	8 n.	5'30 m.
Mixto	4'35 t.	8'30 m.
Jaén	8 n.	5'30 m.
Levante	4 m.	10'30 n.
Alpujarra	1 t.	11 n.
Alhama	7 n.	11 n.

Pueblos de la Vega que no están
servidos por las conducciones cita-
das: llegan los peatones á las nue-
ve de la mañana y salen seguidamen-
te para sus respectivos desti-
nos.

FRANCISCO PERICÁS

PUERTA REAL

Frente á la calle de Mesones.

En este antiguo como acreditado estableci-
miento, surtido como ninguno de objetos de es-
critorio, dibujo y papeles de fumar, se hallan á
la venta el plano de Granada y el mapa de la
isla de Cuba.—La guía oficial de ferrocarriles.
—Libros de comercio en todos tamaños y cla-
ses.—Tinta por litros suelta y en frascos, de la
mejor clase y acreditada, de A. Lucien y Villa
de París.—Aparatos para precintat cartas.—
Sellos para colecciones.—Papel de música.—
Plumas de campaña sin necesidad de tinta para
escribir.—Y un millón de objetos más de escri-
torio, que no hago mención, porque si no los
vendo no me rebajan la contribución.

PRECIOS ARREGLADISIMOS

GABINETE NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, 1.º, MADRID
Consulta diaria gratis y por correo los de fuera. Gratis folleto de curaciones.

CURA

SIN SONDAR NI OPERAR
MALES DE LA

ORINA

Dilatación de las estrecheces, rotura y expelición
de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rá-
pida del catarro de la vejiga, incontinencia, debili-
dad, próstata, orina turbia con posos blancos ó ro-
jos. Sales Koch, 7 pesetas. Van correo por
libranza ó sellos. Calmante instantáneo de los
dolores y ataques. Consulta diaria gratis y por
correo los de fuera. GABINETE MEDICO
NORTE-AMERICANO, Monterá, 33, 1.º, Madrid.
Gratis folleto de curaciones. Venta, boti-
cas acreditadas de España. Cuidado
con las falsificaciones; en caso
de duda, pidanse siem-
pre al Gabinete.

Venta en GRANADA de los legítimos preparados del doctor
KOCH de MADRID, en la acreditada FARMACIA de D. Justo
Ortiz Pujazón. San Jerónimo, 13.

GRAN FABRICA DE CEMENTO LENTO

Yeso, pulverización de cortezas para curtientes
Y BLOQUES HIDRÁULICOS
PARA TODA CLASE DE PAVIMENTOS.

Para encargos, MARIANO MIRALLES,
Alhóndiga, 2, almacén de curtidos, guarnicionería, co-
rreas y correillos para maquinaria, cabos de algodón
para limpiar máquinas, cartón-queiro para tejados y de-
pósito de cementos portland y romano de varias clases y
bolas de sal de roca para el ganado.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general, Mayor 18 y 20
MADRID

STURGES Y FOLEY

Antes Parsons, Graepel y Sturgess
Oficinas y despacho:
Alcalá, 52, Madrid
Sucursal en Valladolid
CAMPO GRANDE
Máquinas de vapor, Bombas, Prensas,
Tubos de todas clases.
APARATOS PARA HACER GASEOSAS
Y TODA CLASE DE MAQUINARIA



CANADAS CIRUJANO DENTISTA

Socio corresponsal de la Academia de Cirujía y
Medicina de Granada, premiado en varias Exposicio-
nes, ofrece su gabinete á las personas que necesitan
hacer u-o de sus conocimientos en el arte dental
calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha.
NOTA.—No permitiéndole las muchas ocupacio-
nes de su gabinete el asistir á sus client s á domici-
lio, sólo lo verificará en el caso de que el paciente se
halle imposibilitado de ir á casa del profesor.

LA ACTIVIDAD

Centro Consultivo de Hacienda
CALLE DE PARRAGA NUMERO 29, GRANADA.
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particu-
lares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución
territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos mu-
nicipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y cré-
ditos contra el Estado

GONZÁLEZ VERA AFAMADO DENTISTA

Plaza del Carme, 15
Hora de consulta, de 7 á
12 de la mañana y de 2 á
6 de la tarde.

CHOCOLATES

de las Ca-
latravas
de Madrid.—Paquetes de 1/2 kilo,
1 peseta.—Unico depósito, en Gra-
nada, plaza de las Pasiegas, tien-
da de comestibles.

Partos. D.ª Rosario Albó y
García y doña Ma-
tilde Martínez, profesoras en par-
tos, viven calle de San Jerónimo 8
Por diez reales.
Buen hospedaje.—Hileras, 7 y 9.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más
activo para los dolores de ca-
beza, jaquecas, vahidos, epi-
lepsia y demás nerviosos. Los
males del estómago, del higa-
do y los de la infancia en ge-
neral, se curan infaliblemente
Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas
caja.—Se remiten por correo á
todas partes.
Dr. MORALES, CARRETERA 39 MADRID
En Granada, farmacia de J. Ortiz
Pujazón y F. Gómez Jiménez.

Almoneda Se realizan varios
estrados nuevos
de distintas formas y otros mue-
bles de tapicería y ebanistería.
CALLE DEL AGUILA, 29.

Para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones y Consumos, mejores y más ba-
ratos que en ninguna otra casa, vendense en el establecimiento tipográfico de
F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2, GRANADA

LA IBÉRICA

Establecimiento de cabado
de
JOSÉ PÉREZ
ZACATIN, 2.
Surtido completo pa-
ra caballeros, señoras
y niños. Esmero en los
encargos á la medida.

INGLÈS Y FRANCÉS

Lecciones á domici-
lio. Profesor proceden-
te de París.
Informes, en la calle
de Méndez Núñez, 37.

PELUQUERIA

LUIS GÓNGALEZ
PUERTA REAL
Salón de afeitar y cortar el pe-
lo, monta-o á la altura de las
mejores de España.
Sitio, el más centrado de Gra-
nada.
Alumbrado eléctrico, para ser-
vir a pñb i-o en la noche, con la
misma perfección que por de día.
Economía en los abonos.
Se sirve á domicilio.

GRAN FABRICA DE DULCES

Matías López
Premiado con 5 medallas
Única en España que
obtuvo diploma de ho-
nor. la primera y más al-
recompensada en el Gran Concurso
Internacional de Bruselas, y Me-
dalla de Oro en la Exposición de
Barcelona. Completa en clases y
precios con las fabricas más
acreditadas de París y de los úl-
timos puntos extranjeros.
Se venden en las principales
confiterías de España.
Árbol: Palma Alta, 3, MADRID

LA GRANADINA

Talleres de construcción de
máquinas y fundición
de fierros
EDUARDO ROCA
REJAS, 3, GRANADA.
Prensas para aceite y
otros usos, con privile-
gio de invención por 20
años.

Luis Bailón Torres.

SASTRE.
En este establecimiento se ha-
cen toda clase de repas Talares á
precios baratísimos, y al mismo
tiempo á la confección de trajes
á la medida, arreglados al nuevo
sistema de París.—Príncipe, 6.

Los mejores vinos

con seis filas de tinajas de cabida cien mil arrobas. Gran fabrica de alcohol movida á vapor con
aparatos ingleses de los últimos adelantos y la más alta graduación conocida.
Para pedidos, dirigirse al representante en esta capital, D. José J. Chicano, Marqués de Girona, 11

de VALDEPEÑAS finos para mesa, son
los que exportan los Sres. Siro y Luis
Palacios, de Valdepeñas (Ciudad Real),
bodega la más grande de la Mancha,

Taller de pintura
DE
TEJADA
Gómez, 10
Se hacen toda clase de tra-
bajos, desde los más lujosos
hasta los mas economicos.
Granada.

P. MONCAUBEIG
ÓPTICO
En este establecimiento se
ha recido un completo sur-
tido de instrumentos de ciru-
gía y ortopedia, en precios
sumamente ventajosos y todo
lo concerniente al ramo de
óptica.
MÉNDEZ NUNE 18